

## 羊晚快评

□李妹妍

从钟威到刘名芳  
“平凡”岗位铸就“非凡”担当

这是一场“教科书式”的台风避险。6月15日凌晨，茂名信宜贵子镇中和村干部刘名芳在巡查过程中发现“大量黄泥水”，立刻上报险情。在山体滑坡冲毁房屋之前，她与其他党员干部争分夺秒，成功转移25户57名村民，无人伤亡。

在南粤大地，还有无数和刘名芳、钟威一样的基层干部。面对繁杂琐碎的工作，他们毫无怨言；面对急难险重的任务，他们冲锋在前。他们或许没有惊天动地的壮举，但正是他们，从防汛救灾的“宁可十防九空、不可失防万一”到乡村振兴的“百万工程”，从政策宣传的“最后一公里”到应急防控的“第一现场”，用日复一日的坚守，将“时时放心不下”的责任感化作群众心中的“定心丸”。

刘名芳和钟威，是广东广大基层干部的生动缩影。他们并非天生的“应急专家”，只是在日复一日的基层工作中，用汗水与坚持磨砺出守护群众的本领；刘名芳的“火眼金睛”背后，是历经无数次三防培训，将预防地质灾害知识深刻入脑海；钟威的“生死一瞬”同样如此，从日行十里巡河堤到参与山火救援，他在一次次实践中练就应急硬功。

基层工作或许平凡，但正是在这平凡的坚守中，无数基层干部用智慧和汗水诠释了“人民至上、生命至上”的理念，铸就了一个个闪光的英雄时刻。他们的故事告诉我们：只要心中有人民、肩上有责任，每个人都可能成为不平凡的英雄。这，正是基层干部最动人的群像，也是新时代最温暖的底色。

## 闻“汛”而动 生命至上

## 广东各地基层筑平安堤坝

受今年第1号台风“蝴蝶”叠加季风气候影响，连日来，广东出现强降雨过程，多地不同程度受灾。各地动态研判、提前部署，应急抢险力量闻“风”而动、闻“汛”而行，全力保障人民群众生命财产安全。



连平县消防救援大队转移被困群众

## 河源 救援人员洪水中转移群众

连日来，河源市连平县受持续强降雨影响，忠信、油溪、田源等多个乡镇不同程度受灾，部分区域积水严重、农田被淹，并有人员被困。灾情发生后，当地迅速启动应急响应，组织抢险救援。

17日8时起，连平县消防救援大队先后接报高莞、忠信、三角等5镇8村共8起有人员被水围困的警情，迅

## 阳江 主城区开放134个避难所

此次强降雨过程中，阳江市江城区是遭受特大暴雨侵袭的区域之一。气象水文监测数据显示，6月16日9时至17日9时，江城鱿鱼头桥气象观测点出现了江城区最大雨量420.1毫米。该区开放134个避难场所，对转移人员进行集中安置，确保其基本生活得到妥善保障。

在人员转移安置方面，截至17日10时40分，江城

区共转移安置888人。其中，白沙街道自16日下午起，组织力量紧急投入群众转移工作。工作人员逐户排查、耐心劝导，尤其重点关注独居老人及行动不便人群，协助他们安全转移至指定安置点；同时，帮助群众转移贵重财产，最大限度减少损失，包括协助群众转移了6头大水牛。截至17日10时，该街道安全转移安置群众89人。

## 中山 新排涝工程应对百年一遇雨量

6月17日凌晨，中山市遭遇罕见强降雨。其中，三乡镇录得3小时最大降雨量214毫米，为百年一遇；6小时最大降雨量达260.5毫米。面对强降雨引发的城镇内涝，三乡镇全面启动三防应急预案。

救援人员驾驶冲锋舟，穿梭在积水巷道，将被困人员安全转运；抢险队伍对辖区建筑工地、地质灾害点、下沉式隧道等危险地带及隐患点开展隐患排查处置工作；市政工作人员紧急疏通堵塞的排水管道，启动应急抽排设备，全力降低水位……

文/图 吴奕镇 袁文康 戴灵敏 张德钢 苏奕楠 杨广恒 罗越衡

# 赤脚踏黄泥 跑羸山体滑坡 茂名信宜贵子镇党员干部雨夜救下57人，还原教科书式生死竞速

文/羊城晚报记者 郭思琦 全良波 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 王炯勋



15日0时42分

茂名市信宜市贵子镇全体镇村干部严格执行市三防指挥部指令，24小时坚守岗位，加强高切坡、地质灾害点、危房、低洼、易涝等危险地带巡查排查，实行人员“应转尽转”。

贵子镇中和村干部刘名芳在巡查时发现，联二自然村道路水沟涌出大量黄泥水，地质灾害可能性大，于是立即上报。

驻村镇领导刘春华与村支书曹木生抵达现场研判，确认存在山体滑坡重大风险，立即启动应急机制。

全体驻村镇干部和村干部紧急集结联二村，以手摇报警器、敲铜锣、吹哨子和挨家敲门等方式转移村民。

经过党员干部两小时冒雨奋战，联一、联二、田寮三个自然村25户57名群众被全部安全转移至中和村委会安置点。

15日4时

联二村发生山体滑坡，约5000立方米土石倾泻而下，35间房屋受损。因转移及时，无人员伤亡。



17日，刘名芳回忆事发当晚情景，眼眶泛红

6月17日，茂名信宜市贵子镇依旧雨势如注。在中和村联二自然村，泥泞的道路上还留着山体滑坡的狰狞痕迹——部分房屋瓦破碎、木门被泥浆掩埋。

时针拨回6月15日凌晨，因为“吹哨人”刘名芳和一众基层党员干部的敏锐预警与果断行动，中和村25户57名村民得以在这场因连续强降雨引发的山体滑坡中，实现零伤亡的“奇迹”。

灾后两日，距离联二村2公里左右的秋风根小学安置点内，暖意取代了暴雨夜的恐惧。58岁的村民曹作锋安心地和妻子、孙子一起吃着晚饭。劫后余生，他脸上难掩庆幸：“当时村干部拍门喊得急，我们拖家带口就跟着转移。现在回头看，多亏听了他们的话，否则后果不堪设想。”

这起堪称“教科书式”避险转移的背后，藏着怎样的故事？17日，羊城晚报记者深入秋风根小学安置点和灾害事发地附近，循着暴雨夜的足迹，对话此次事件的亲历者，还原那一个个与死神赛跑的瞬间。

“当时凌晨，没有想那么多，宁可听骂声，不愿闻哭声。”刘春华说。

## B “宁可听骂声，不愿闻哭声” 一群党员干部的果敢冲锋

争分夺秒的转移过程中，不只刘名芳，当地一群基层党员干部都在果敢冲锋。

“这个村子一直都平安无事，从未发生过地质灾害。”曹作锋坦言，尽管台风“蝴蝶”带来了持续的强降雨，但大家从未想过灾难真的会降临，“要是没有村干部及时通知，后果真是不堪设想，太感谢他们了！”

当夜，随着时间的流逝，从山上冲下来的淤泥越来越多，危险不断升级。刘春华描述，转移群众时，个别地方黄泥水快淹没腰部，干部走在村道上简直就像在河里游泳一样。“山上冲下来的淤泥把一户人家的门给封住了，听到里面有人大喊，几个干部立即把门撞开了，成功把一名60多岁的老人转移出来。”他说。

曹木生表示，在转移过程中，群众基本非常配合，村里还有一个行动不便的老人。镇干部二话不说背起老人，向村委会安置点走

去。路程有700多米，整条路泥泞不堪，艰难行至安置点时，镇干部整个人身体都是抖的。

刘春华在贵子镇工作了12年，曹木生担任村党支部书记也有5个年头。在这场惊心动魄的避险行动中，他们第一时间奔赴现场，成为守护群众生命安全的“前沿哨兵”。

经过两小时冒雨奋战，至凌晨3时左右，联二村及联一、田寮村三个自然村25户57名群众被全部安全转移。

凌晨4时，伴随着“轰隆”一声巨响，联二村山体轰然滑坡，约5000立方米土石倾泻而下，35间房屋瞬间受损，其中确定有两家是“全倒户”。闻此消息，安然无恙的村民们庆幸：“多亏赶在滑坡之前撤出来了。”

15日上午，这些村民在集中护送下，先后转至安置条件更好的贵子镇中伙小学、秋风根小学，当地成立工作组保障基本生活所需。

## C “叫应机制的常态化，铸就‘火眼金睛’ 一条高效应急处置链条的牢固防线

阶段时，省三防办便已下发通知，要求各地各部门全面落实防风防汛各项工作，重点强化监测预警、海上防风避险及陆上防御措施等工作部署。随着台风“蝴蝶”正式生成，省三防办迅速启动应急响应机制，统筹调度全省各地市。

广东省应急管理厅相关负责人指出，此次成功避险，核心在于严格落实精准预警、及时叫应、隐患排查、提前转移的举措。一系列举措的高效落地，背后依托的是直达基层负责人的预警叫应机制、特殊群体临灾转移“四个一”机制以及转移避险“四个一律”机制等多重保障体系。

信宜市应急管理局党委委员赖杰对叫应机制有着深刻

感受：“每隔一小时，市三防指挥部就会叫应镇、镇会叫应村干部，村会提醒群众，确保预警信息、防御措施可以不折不扣传达基层。叫应机制的常态化，让一线工作人员保持高度敏感性，练就‘火眼金睛’。一旦发现问题，立即报告、立即响应、立即落实，形成了一条高效的应急处置链条。”

此外，广东省应急管理厅相关负责人表示，整个处置过程中，“镇自为战、村自为战”机制和一页纸预案在其中发挥了关键作用。当发现滑坡前兆（黄泥水）后，当地迅速自主启动转移程序，按照预案对相应人员进行紧急转移，无需等待市县批复。市县两级提供地质预警和物资支持，决策权完全由村镇掌控。

这一机制印证了基层应急“放权赋能”的改革实效——让直面灾害的村镇成为抢险救灾的最快响应单元。

随着受灾村民转移至条件更为完善的安置点，床褥、饭菜等日常生活所需均有保障。闲暇之余，部分村民仍牵挂家中情况，想返回村口查看。鉴于地质灾害隐患尚未排除，滑坡风险依然存在，镇村干部在村口警戒线外实行轮班值守，耐心劝阻村民勿入危险区域。“这几日降雨仍较为集中，需等本轮降水结束后，由技术专家完成隐患排查，才能启动灾后重建工作。”刘春华望着滑坡山体说，“我们以群众利益为上，等排险以后，再去帮助村民复产重建家园。”



17日，茂名信宜市贵子镇秋风根小学安置点，村民向家人报平安

17日，这起“教科书式”的成功避险案例，被应急管理部风险监测和火灾综合防治司作为典型案例，予以肯定并通报表扬。应急管理部风险监测和火灾综合防治司指出，这是一起典型的预警及时、巡查到位、果断处置的成功避险案例。特对广东省应急管理厅、茂名市应急管理局、信宜市应急管理局，贵子镇、中和村及刘名芳等同志予以通报表扬。

这次快速的响应、成功的避险不是偶然，除了有“吹哨人”的提前预警、一群党员干部的冲锋，一套省、市、县完善的应急管理体系也起到了关键作用。

时间回溯至6月13日17时，茂名市自然资源局、茂名市